

• 学术探讨 •

从中医国际化谈中医的战略发展方向

中国中医研究院研究生部 何正治

古往今来，任何一门学科都存在着与其它学科相互渗透的问题。这种相互渗透，往往是淘汰旧观点，形成新理论的过程。因此，其实质是一种激烈的学术竞争。从长远的观点来看，中医国际化所面临的，就正是这样一种竞争。对中医界来说，能否从中医国际化中汲取教益，了解别人，认识自己，从而确定中医自身战略发展方向，将是一个关系到中医前途的重要问题。

中医国际化的形成

中医国际化，是指中医走出亚洲，进入欧美等主要西方工业发达国家，并在此后的一段时期内，在医学理论和实践上相互渗透和竞争，从而不断产生新的理论和实践，最终造福于全人类的一种历史发展进程。

中医很早以前就开始向世界传播，但是，随着尔后工业革命的迅速发展，各国传统医学在世界范围内受到了严重冲击，中医也仅在日本、朝鲜、东南亚等几个亚洲国家得到十分有限的生存和发展。中医国际化在这段漫长的历史时期内，没有、也不大可能真正形成。

1972年，美国总统尼克松访华，我国针刺麻醉工作的公布，使一些西方学者看到了用针刺麻醉进行手术，突然发现了中医这一古老而又行之有效的医学。所以，当它被介绍到了美国后，就立刻掀起了一阵所谓的“中医热”、“针灸热”。在美国这个移民杂居，很少保守思想，高度重视科学技术新发展的国家里，中医和针灸经过了这十几年的临床实践，现在已经取得了一席之地。在这同一时期内，法国、英国、西德、荷兰、意大利、澳大利亚等不少工业发达和较发达国家也先后在不同程度上引进和接受了中医。因此，按照一些西方学者的观点，由于美国是一个与亚洲国家截然不同的典型的西方国家，又是西方头号工业发达国家，在相当程度上也能代表当今世界科学技术发展的新潮流。所以，既然连美国这样的国家现在都承认了中医的长处，愿意学习、接受并最终努力升华她，那么这就意味着世界上所有的国家，都会或迟或早地

走到这条路上来。

中医能够历经两千年之沧桑而至今不衰，这本身就说明了中医是一门科学。既然是科学，就没有国界。因此，从这一点来说，中医国际化的形成乃是一种历史的必然。

中医国际化的发展

几年前，在一些西方国家中确实有过一阵所谓的“中医热”、“针灸热”。其原因主要有两个方面：首先，由于现代医学本身存在着理论和实践上的若干重大弊端，并日益引起人们的疑虑和恐惧，因此，渴求某种更全面、安全、有效的治疗方法，就成了人们普遍存在的一种社会心理状态。再者，中医作为东方哲学和自然疗法的代表，在西方民众心目中颇具传奇和神秘色彩，从而引起很多人产生强烈的猎奇心理。

但是，几年后的今天，情况已有所不同。随着中医力量在西方各国的逐渐发展，那里已不乏有关中医的宣传，民众对中医体系的利与弊已有了一些基本的了解，“中医热”一词已不能正确表达目前的实际情况。确切地说，目前真正接受这一潮流的，已不是那些比较盲目，追求时髦，钻营投机，不求甚解的人，而是一批自诩为“整体运动”（即主张生物、心理、社会医学这一新的模式）的中坚分子。他们之中的许多人原非学医出身，但却兴致勃勃地跻身于中医，愿从东方医学中学得一些真谛，以弥补西方医学之不足。尽管谋生也曾经很自然地做为他们当中一些人学习中医的动机，但是现在学的人多了（例如仅在美国加州地区，注册中医针灸师就已逾千人），有了竞争和淘汰，于是，深入学习中医传统理论，提高医疗水平就迫在眉睫了。这样，也就迫使更多的，真正希望学好中医的有志之士到中医的发源地——中国来学习中医和针灸。他们中的大部分是各个专业的本科毕业生，又已经在本国三年制的中医或针灸学院（如旧金山的美洲中医学院，加州针灸学院，中西医科大学等）毕业；少部分则是西医院校毕业的医学博士，他们已有一定的中医基本理论知识，对于针灸取穴，主

治和一些常见病的诊治，乃至中药、方剂等知识都有相当了解，有些人还有了一些临床经验。他们来中国学习（有的已是第二次，甚至第三次），是为了丰富自己的临床经验，学习高一层次的中医理论知识，获得解决若干疑难病证的真本领。正因为如此，现行的中医对外培训工作中，已开始出现“吃不饱”的现象。对一些中医理论和实践问题，他们已能够从自己的知识结构出发，提出一些使中国老师都感到棘手的质疑和问题。再加上目前国外有关“中医应与本国实际情况相结合”的呼声越来越高，以及一些学有所得，又没有语言障碍的外国学员逐渐充实到本国的中医大学教师队伍中去，这就形成了对目前国内中医理论和临床教学的一种新的挑战。“去中国学，还不如留在本国学”的意识已经有所抬头。更使人感到可喜又惊奇的是，在有关中医的国际会议上，一些颇有见地的西方学者已开始试图运用现代科研手段，从各个不同的新的角度来阐发中医的理论和实践问题。

正是这样一批人，以其一定的数量和质量，构成了目前中医国际化稳步向前发展的一支力量。

中医国际化提出的问题

目前，中医学研究的时弊在于惯性过大，其原因主要是“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，即缺少与外界的接触和竞争，满足于现状，固步自封。中医国际化的形成和发展，促进了东、西方医学的交流，使中医界自觉或不自觉地有了更多与外界接触的机会，从而打破了中医千百年来厚古薄今，闭关自守的局面。这将很自然地导致人们对许多现行的中医理论和实践问题提出再思考。

在几千年来历史进程中，东方哲学的影响不仅造就了中医，也造就了我们的许多习惯和意识。譬如，我们在鉴赏山水画时，会认为“景越藏越大”。这是因为中国人的传统思维方法比较讲究抽象、概括和含蓄。中医对疾病的认识也一样，强调天、地、人的总体，有宏观、抽象和概括的特点。因此，有些西方人形容中医认识疾病和治疗疾病，犹如画家在作山水画，乃是一种奇特的治疗艺术。当然，此话有褒有贬。也就是说，西方人承认中医是一门实践科学，是一种行之有效的医学指导艺术。但是，倘若用严格的、在各个层次已经高度深化的现代科学观点来看，目前的中医似乎还不能算是一门真正的科学理论，或者说，它至今还只能算是一种准科学的或潜科学的假说，是一种思辨式的自然哲学。中医的最大的优点，在于整体地考察问题，但这同时也正是它最大的弱点，

即缺乏深入。西方人认为：中医受道学家的影响，几千年来基本上还保持着一种封闭式循环的思维方式，即基本上是在同一层次上认识问题，事物之间互为原因和结果，可以循环往复地解释。譬如，中医基本理论认为，人的生老病死，其机制都可最终理解和归纳到阴阳这一层次。对于这样一种抽象的哲学概括，大多数中医医生和病人都可以约定俗成地予以接受。又譬如：湿或热，作为中医的一种抽象概念，本身包含着致病因素和病理表现这两层含义。这等于在事实上把事物的原因和结果等同起来。造成这一局面的根源，在于这些不同的概念只能来源同一思维层次，即临床直观。不仅如此，湿和热并列起来，还能再形成一种新的致病因素和病理表现。“道生一，一生二，二生三、三生万物”，这种朴素的、宏观的综合与分析方法，乃是千百年来中医思维逻辑的核心。它是一种缺少具体定量的抽象定性过程。尽管它具有明显的全面和系统考察事物的趋势，但是却缺少实验分析手段的支持，因此在理论上带有假说的性质。

西方哲学，以及在它和现代科学技术影响下发展起来的西医，则与上述的东方哲学和中医的思维方法完全不同。西方人讲究剖析，而且唯恐剖析不够，越细越好，越深入越好。对于那些抽象的、综合的、概括的、含蓄的东西，总是觉得很难接受。这反映在医学领域内就是现代医学中实验分析学科的高度发达。但是，它的这一最大优点，同中医一样，也是它最大弱点之所在。也就是说，这种目无全牛的分析方法，必然带有形而上学的倾向性，从而使人们忽视了全面和系统考察事物的必要性。因此，在这种意义上说，西方哲学及其医学也同样带有某种封闭式循环的弊病。所不同的是，中医的这种封闭式循环，起始并往复于诸如阴阳这一类抽象综合的思维层次，其主要趋势是向更大的宏观发展。而西医的这种封闭式循环，则起始并往复于诸如细胞这一类具体分析的思维层次，其主要趋势是向更小的微观发展。两者虽然分别在各自的层次中得到了较大的发展，但都未能跳出本身的约束，从而综合与分析两方面同时达到较高的层次。这种情况反映在对人体疾病等的认识方面，就形成了中医强调把每个人看做一个不可分割的整体，把人与自然界看作一个不可分割的整体，从而强调普遍性和共性；而西医则强调个体的无穷分解，强调每个局部的限性条件，从而强调特殊性和个性的局面。但是，反映在疾病治疗方面，却又出现了中医强调特殊性和个性，即强调针对每个人的具体情况，因人、因地、因时制宜；而西医强调普遍性和共性，即强调某种药

物对某类疾病的普遍有效这样一种完全相反的局面。

两个体系、两个不同层次的思维方法的对立，乃是过去和现在中、西医相互对立的根本原因。

现在，按照一位美国中医针灸师阑草药的话来说，该是东方哲学与西方哲学，中医与西医成双配对，结百年之好的时候了，因为它们之间实在是相互需要。这番话不仅表达了一种十分中肯的愿望，而且在实际上揭示了中医国际化对国内学术界所必将要产生的重大影响。也就是说，世界医学发展到了今天，已经迫切需要一次新的革命。中医国际化作为其中的一个重要组成部分，将必然给国内中医界带来一系列新的冲击。注意研究中医国际化的各种动向，将有助于我们从另一个侧面认清形势，从而扬长避短，确定国内正确的中医战略发展方向。

中医国际化与中医的战略发展方向

目前，我们在国内强调中医、西医和中西医结合三支力量的共同发展，强调多学科对中医的渗透。这是在认真总结三十余年来中医发展过程中正、反两方面经验和教训的基础上制定出来的正确方针。

基于上述有关中、西医利弊的分析，可以肯定地说，中西医结合这支队伍对于促进中医在实验方面的深化，将是必不可少的。他们已经和正在做着大量探索性的工作。尽管由于某些研究手段与目前国际上先进的实验分析手段相比还有相当差距，从而在一定程度上影响了其研究结果和水平，但它仍不失为中医深化的一个非常重要的方面。中医同道们应该主动支持和配合他们的工作，使之不断发展和完善。

从另一方面讲，中医虽然在实验分析方面有所短，但是在系统综合方面却有所长。因此，在确定我国中医战略发展方向时，应该力求遵循“扬长避短”这一发展学术竞争的根本原则。具体地说，我们应该力求发挥我国在中医理论和临床实践两个方面现存的较大优势，从整体恒动观、辨证论治等重大理论和实践问题入手，进行系统和综合的研究，使之尽快与现代最新科学联系起来，达到用现代语言重新表达中医体系的目的。要想做到这一点，除了在相当长的时间内，真正做到与中西医结合及其它边缘学科力量团结一致，共同努力外，还必须立足于新一代中医人材的培养。只有打破过去因循守旧的封闭思维框架，建立新的、全面的知识结构，中医的开拓性工作才能真正付

诸实施。

值得注意的是，随着现代科学的飞速发展，西方哲学和西方医学也已经注意到了它们在系统综合方面的弱点，他们正在从综合与分析相结合这一新的思维层次方面迎头赶上来。他们已经开始从生物—心理—社会医学这一新的动态结构上重新考察人体的生老病死。他们已经在医学系统工程、控制论、系统论等方面提出了一个又一个有实验分析作基础的，新的系统综合理论。目前，随着中医国际化的形成和发展，又有一批具备现代科学知识结构的西方人诚心诚意地找上门来，力求从中医这座宝库中寻找新的思路、新的方法、新的治疗手段和药物。他们拥有世界一流的现代科学技术设备，人材的知识结构较好。他们虽然真心笃信中医，但又绝不甘于崇古和盲从。他们的研究和再思考，具有明确的升华中医的目的。因此，这种新的研究动向，不能不说是对中医本身的一个极大刺激和鞭策。说得更严重一些，如果我们不认真对待，这将迟早对我国的中医形成一种新的、不可等闲视之的挑战。中医虽在我国生根，但是经过若干时间的各个击破和逐渐肢解，却最后形成在国外开花结果的局面，从长远来看，也并非不可能。自惭形秽，民族虚无，认为中医什么都不行，固然是错误的认识。但是，“闭关自守”，视洋人为“弹丸小国，何足挂齿”的时代早已过去。中医在二十世纪八十年代的今天，再也不能满足于用诸如“计算机的发明原本是受了阴阳八卦的启示”这样的话来安慰自己。计算机的二进制，毕竟远远高于阴阳八卦的符号。中国人曾经发明了火药和弓箭，但是当洋人的枪炮袭来时，竟惶惶不知其为何物。但愿这种历史不再重演。中医必须成为前进中的科学。

总而言之，中医国际化的形成和发展，乃是一种历史的必然。这种东、西方在医学领域中的相互渗透和竞争，必将导致整个医学理论和实践的重大变革。目前，国内中医在基本理论和临床实践等方面尚占有较大优势，但是，倘若一味掉以轻心，这种优势也会随着时间的推移而迅速削减，甚至代之以中医在国内生根，却在国外开花、结果的局面。对此，我们必须在思想上有所认识，在行动上有所反应。其中，认真分析和研究有关中医国际化的种种问题，将对于我们制定正确的中医战略发展方向大有裨益。

征文通知 全国第三次中西医结合防治呼吸病学术经验交流会将于今年10月下旬召开，望作者将参加会议论文摘要(1000字)一式二份，于今年5月15日前寄天津市中医研究所张智廉同志收。